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У статті досліджено імена нових святих УГКЦ 
(агіоантропоніми) як маркери колективної пам’яті сучас-
ного суспільства щодо подій минулого – спротиву на заборо-
ни російською (в XIX ст.) та радянською (в XX ст.) владами 
релігійного життя українських греко-католиків. Теоретичне 
підґрунтя аналізу становлять ідеї та положення праць з оно-
мастики, соціолінгвістики, релігієзнавства, історії Церкви 
та історії тоталітаризму в СРСР. Розкрито номінативну 
продуктивність агіоантропонімів у релігійних текстах та 
суспільній комунікації. Встановлено, що похідні номінативні 
одиниці від імен святих містять формальні та змістові ком-
поненти знання про минуле і доносять збережену в суспільстві 
пам’ять про насильницьку православізацію в Російській імперії 
та СРСР. 
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Питання зі сфери пам’яті сучасні українські дослідники по
чали розглядати як об’єкт міждисциплінарного аналізу зовсім 
недавно [Нагорна 2012: 10], тому трансформація цієї сфери в 
категорії мовознавства триває. Якщо історики церкви, бого
слови та культурологи вже дослідили перебіг беатифікаційних 
процесів, які завершили проголошення новомучеників 
Української грекокатолицької церкви в 1996 р. (Рим) та в 
2001 р. (Львів) [Сабат 2015, Сивіцький 1999, Франко 2008], 
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то в українській ономастиці імена нових святих і їх роль як 
носіїв пам’ятевої культури – все ще маловідома проблема, 
як і в соціолінгвістиці, де ці одиниці не стали об’єктом для 
дослідження корелятивних зв’язків між мовою і церквою, мо
вою та  ідеологією. Тому характеристика  імен  нових святих 
УГКЦ з погляду їх номінативної продуктивності в релігійних 
текстах та поза ними відображає фрагмент колективної пам’яті 
українців, оскільки похідні найменування від агіоантропонімів 
містять формальні та змістові компоненти знання про му
ченицьку смерть за Віру через неприйняття російської та 
радянської ідеологій. Вивчення проблеми сприяє розвитку 
теорії соціолінгвістики про маловідомі питання насильницької 
православізації українських грекокатоликів в Російській 
імперії та СРСР й поглиблює вже відомі результати досліджень 
про мову, церкву та ідеологію в бездержавних умовах.

Завдання дослідження – розкрити причини появи, склад і 
номінативну продуктивність одиниць тематичної групи «імена 
нових святих УГКЦ».

Теоретичне підґрунтя аналізу формують ідеї та положення 
про семіотичну природу власної назви та її функцію акумуляції 
і трансляції релігійної сфери [Белей 2014, Белей 2016, Зимовець 
2010; Лукаш 2014], про взаємодію мови та церкви [Matsyuk 
2021]. Публікації з релігієзнавства [Горан 2017], історії церкви 
[Маттеі 2014, Сабат 2015; Сапожникова, Андрусів 2016; Turij 
2004 та ін.], історії тоталітаризму в СРСР [Франко 2008] та з 
історичної пам’яті соціогуманітарного знання [Нагорна 2012] 
дозволили виокремити контекст конкретної сфери пам’яті (опи
си насильницької православізації), щоб у ході аналізу транс
формувати цю сферу в мовознавчі категорії «агіоантропонім», 
«тематична група», «номінативна продуктивність». Джерелами 
аналізу послужили пов’язані із життям та діяльністю мучеників 
за Віру тексти релігійного та публіцистичного стилю, праці 
учасників подій. 

Виходячи з теоретичного підґрунтя, одиниці аналізу, 
або імена нових святих, мають за об’єкт номінації денотати 
божественнодуховної  сфери.  У  різних   видах  комунікації 
найменування  реалізують свою номінативну, інформативну, 
сакральну функції (у межах віровчення УГКЦ), функцію єдності 
українських грекокатоликів (у мирському житті). Кожна з цих 
одиниць як мовний знак має семіотичну природу, тому ілюструє 
не тільки співвіднесеність їхніх референтів з певним класом 
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предметів, але й епістемічний компонент, тобто знання про 
життя та діяльність українських грекокатоликів, силові захо
ди державних влад Російської імперії та СРСР. Для отримання 
результатів у статті використано методи, які посприяли форму
ванню соціокультурного підходу до вирішення проблеми, зо
крема корелятивного аналізу, соціолінгвістичної інтерпретації, 
біографічний, елементи дискурсаналізу. 

Причини появи та склад тематичної групи «Імена но-
вих святих УГКЦ». Серед ликів святих Східної Церкви є і 
святі мученики – це ті, які віддавали своє життя чи зазнава
ли найжорстокіших терпінь за Христову віру [Сабат 2015: 
114–116]. Як святі УГКЦ, вони беатифіковані згідно з прин
ципами католицької церкви. Їхні імена маркують локаль
ний, не вселенський (як після канонізації) ареал почитання 
мучеників [Сапожникова, Андрусів 2016: 6]. Оскільки процес 
беатифікації відбувався двічі, то тематичну групу «Імена нових 
святих УГКЦ» формують дві підгрупи: «Імена пратулинських 
селян, беатифікованих 1996 р.» та «Імена священиків, монахів 
і монахинь, мирян, беатифікованих 27 червня 2001 р.».

Перша підгрупа одиниць почала функціонувати в 
релігійному дискурсі після закінчення беатифікаційного про
цесу в рік 400ої річниці проголошення Берестейської унії, 
коли Папа Іван Павло ІІ під час урочистого богослужіння в 
соборі св. Петра причислив пратулинських мучеників до лику 
блаженних. Ними стали 13 загиблих від куль російської армії 
26 січня 1874 р. прихожан СвятоТроїцької грекокатолицької 
церкви в с. Пратулин (територія Холмської єпархії, де прожива
ли українці як найбільша меншинна спільнота). Селяни чини
ли опір проти насильницького навернення їх російською дер
жавною владою в православ’я і загинули. Серед них: Данило 
Кармаш (Кармашук), Пилип Герилюк (Кирилюк, Курилюк), 
Костянтин Бойко (Бойчук), Ігнатій Франчук, Костянтин 
Лукашук, Вартоломій Осип’юк та Максим Гаврилюк, Вікентій 
Левонюк та Іван (Андреюк) і зовсім юні Микита Грицюк, 
Лука Бойко, Онуфрій Василюк (Томашук) і Михайло Ваврищук 
[Сивіцький 1999]. 

Друга підгрупа одиниць, «Імена священиків, монахів і мо
нахинь, мирян, беатифікованих 27 червня 2001 р.», почала 
функціонувати в богословськолітургійній системі та поза нею 
після пасторського візиту до України в червні 2001 р. Папи 
Івана Павла ІІ. Він тоді вперше в контексті Східної літургії 
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підніс до гідності блаженних, тобто святих, 28 мучеників 
УГКЦ спеціальною формулою беатифікації [Сабат: 114–131]. 
З них 26 осіб віддали своє життя за віру Христову і вірність 
Апостольській церкві під час ліквідації комуністичною владою 
СРСР Української грекокатолицької церкви. Мученицькою 
смертю загинули 8 єпископів: вл. Микита Будка, вл. Григорій 
(Хомишин), вл. Йосафат (Коциловський), вл. Григорій 
(Лакота), вл. Миколай (Чарнецький), вл. Симеон (Лукач), 
вл. Іван (Слезюк), вл. Василь (Величковський), 14 священників: 
о. Климентій (Шептицький), о. Микола (Конрад), о. Омелян 
(Ковч), о. Андрій (Іщак), о. Северіян (Бараник), о. Петро 
(Вергун), о. Яким (Сеньковський), о. Микола (Цегельський), 
о. Іван (Зятик), о. Зиновій (Ковалик), о. Віталій (Байрак), 
о. Олексій (Зарицький), о. Роман (Лиско); 3 монахині: с. Олімпія 
(Ольга Біда), с. Лаврентія (Левкадія Герасимів), с. Тарсикія 
(Ольга Мацьків); 1 мирянин – дяк Володимир (Прийма). У 
суспільній комунікації їхні життєписи сьогодні формують ко
лективний портрет представників соціогрупи «мученики за 
Віру» і розкривають духовне та фізичне насилля над людиною 
з боку радянської влади. Священномученик Микита (Будка) 
(1877–1949): у 1945 р. його засудили, відправили в заслання. 
Він помер 1 жовтня 1949 р. у таборі (Казахстан) на 72 році 
життя. Як правило, померлих ховали в мішках без одягу, по
клавши тіла за межі табору, де їх з’їдали звірі, з пошани до 
єпископського сану отця на ньому залишили його табірний одяг 
[Маттеі 2014: 56–58; Сапожникова, Андрусів 2016: 381–386; 
Мученики 2004: 30–32]. Священномученик Климентій (граф 
Шептицький) (1869–1951): 5 червня 1947 р. отця арештували, 
звинуватили в «антирадянській» пропаганді та в співпраці з 
Ватиканом. Перебував у тюрмі в Києві, зазнаючи тортур у віці 
78 років. Отримав вирок 8 років тюрми. Помер у в’язниці су
ворого режиму 1 травня 1951 р. в м. Володимир (на Клязьмі, 
Росія), могила невідома [Маттеі 2014: 97–106; Сапожникова, 
Андрусів 2016: 336–344]. Священномученик Зиновій (Ковалик) 
(1903–1941): монахредемпторист, 38 років. Заарештований за 
шість місяців до приходу німців. Численні свідки розповідали, 
що його розіп’яли на стіні у в’язниці «Бригідки» у Дрогобичі 
в червні 1941 р. після тортур [Маттеі 2014: 120–124; 
Сапожникова, Андрусів 2016: 264–269; Мученики 2004: 73–76]. 
Священномученик Роман (Лиско) (1914–1949): його заарешту
вали восени 1949 р., оскільки відмовився підписати угоду про 
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перехід на православ’я. За одними свідченнями, отця мучили, 
вкладаючи на розжарені грати, за іншими – у віці 35 років він 
був живцем замурований у стіні тюрми на Лонцького у Львові 
[Маттеі 2014: 79–82; Мученики 2004: 46–48; Сапожникова, 
Андрусів 2016: 443–451] та ін. 

Агіоантропоніми двох підгруп у релігійному дискурсі як 
системі свого функціонування реалізують спільну ознаку зна
чення ‘опір насильницькій православізації українців в XIX 
і XX століттях у зв’язку з опозицією українське – російське/
радянське’. 

Якщо перші жертви дій російської влади, пратулинські се
ляни, були носіями традиційної народної та релігійної культу
ри, то мученики XX ст. вже пов’язані із духовними закладами 
Галичини, Закарпаття та університетами Європи, це люди зі 
знанням іноземних мов, з ученими ступенями докторів і навіть 
автори наукових праць, що сприяли розвиткові обряду і форму
вали перед вірними нові завдання Церкви [Іщак 1931; Лакота 
2003; Лакота 2005, Коциловський 2004; Ковч 2006].

Номінативна продуктивність агіоантропонімів: роль ʧʦ- 
хідних  найменувань. Увага  до  мучеників  УГКЦ  XIX  ст.  і  XX ст.
пов’язана  з  однією  з  ознак  візантійськоукраїнського  обряду 
католицької церкви − вшануванням у спеціальних літургійних 
відправах упродовж церковного року численних українських 
святих, у тому числі й нових. Функціонуючи в різних релігійних 
текстах, агіоантропоніми стають твірною базою для похідних 
номінацій. Кожна з них зберігає не тільки формальні показни
ки від твірної назви (у більшості прикладів, це прізвище або 
ім’я чи прізвище та ім’я, хоча можуть бути й родові назви, як 
Пратулинські мученики), але й доносить змістовий компонент, 
тобто вже згадану ознаку ‘опір насильницькій православізації 
українців’. 

Так, УГКЦ вшановує пам’ять про Пратулинських мучеників 
23 січня. Похідні назви: Свято в честь пам’яті християнсь-
кого подвигу Пратулинських мучеників [Рішення 1998: 41]; 
Молитва з Молебня до Пратулинських мучеників [Сивіцький 
1998: 68], Ікона Пратулинські мученики [Бурдяк 2013] та ін. 

Усі похідні найменування в честь священномучеників 
стають засобами позначення духовного (назви акафістів, 
молебнів, молитов, ікон та інших сакральних зображень,  
сакральних місць моління) та мирського життя (назви шкіл, ву
лиць, пам’ятників чи фільмів).
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Наприклад, тематичну групу «Назви молитов» форму
ють похідні від імен нових святих: Молитва до блаженного 
священномученика Петра Вергуна, Молитва до блаженно-
го єпископа Миколая Чарнецького, Молитва до Блаженного 
Священномученика Василя Величковського, Молитва до 
Блаженного Священномученика Івана Зятика, Молитва до 
Зенона Ковалика, Молитва до блаженних мучеників отця 
Миколи Конрада й дяка Володимира Прийми, Молитва за про-
славу сестри Йосафати Гордашевської, Молитва за прославу 
єпископа Павла Ґойдича, Молитва до бл. Свм. Григорія Лакоти, 
Молитва про заступництво отця Климентія Шептицького, 
Молитва до Блаженного Мученика Григорія Хомишина та 
ін. Поза релігійним стилем похідні від агіоантропонімів 
одиниці збагачують тематичну групу «Назви вулиць»: вул. 
Коциловського (Львів); вул. Лукача, (Надвірнянський р-н, 
Івано-Франківська обл.); вул. Семена Лукача (Старуня, 
Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.); вул. Теодора 
Ромжі, (смт Чинадійово, Мукачівського району); вул. Теодора 
Ромжі (Ужгород); вул. Теодора Ромжі (Хуст, Закарпатська 
область); вул. Якима Сеньківського (Великі Гаї, Тернопільська 
область) та ін.

Тематичні групи, сформовані з похідних номінацій від назв 
нових святих, зокрема «Назви акафістів», «Назви молебнів», 
«Назви ікон та інших сакральних зображень», «Назви сакраль
них місць моління», «Назви навчальних закладів», «Назви 
фільмів», охоплюють більше 120 одиниць.

У цілому розвиток номінативної продуктивності агіоантро
понімів у релігійному дискурсі та поза ним сьогодні сприяє збе
реженню знання про минуле, тобто формуванню пам’ятевого 
дискурсу сучасного суспільства про мучеників однієї з 
українських Церков XIX і XX століть.

Висновки. Імена нових українських святих, об’єктами 
номінації яких є денотати божественнодуховної сфери, 
реалізують свої функції в межах віровчення УГКЦ та поза ним. 

Кожна з цих одиниць як мовний знак має семіотичну приро
ду, тому ілюструє не тільки співвіднесення їхніх референтів з 
певним класом предметів, але й епістемічний компонент – знан
ня про життя УГКЦ та діяльність державної влади Російської 
імперії та СРСР щодо української Церкви та її вірян.

У різних жанрах релігійного та світського дискурсу 
агіоантропоніми розвивають свою номінативну продуктивність 
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й стають твірною базою для нових номінацій, дериватів
словосполучень, тобто нових тематичних груп (назви молитов, 
молебнів, церковних споруд, вулиць, фільмів та ін.).

Маркуючи колективну пам’ять сучасного суспільства, 
агіоантропоніми стають знаками соціокультурного коду. 
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Статтю отримано 09.09.2022
Halyna Matsyuk

NAMES OF NEW SAINTS OF THE UKRAINIAN 
GREEK CATHOLIC CHURCH AND 
COMMEMORATIVE DISCOURSE
The article discusses the names of new saints of the UGCC 

(hagioanthroponyms) as markers of the collective memory of 
modern society regarding the events of the past, namely the rejection 
of Russian (in the 19th century) and Soviet (in the 20th century) 
ideologies in the religious life of Ukrainian Greek Catholics.

From the theoretical perspective, the analysis is premised on 
the ideas and provisions of onomastics regarding the semiotic 
nature of proper names and their functions of accumulation and 
translation of the religious sphere, of sociolinguistics regarding 
the interaction of language and the Church, as well as lexicology 
regarding the systematisation of units into thematic groups. The 
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papers on religious studies, the history of the Church, the history 
of totalitarianism in the USSR and the historical memory of socio
cultural knowledge provided the context for the transformation of 
one of the spheres of collective memory into the linguistic categories 
of «hagioanthroponyms», «nominative productivity» and «thematic 
group». The sources of the analysis included the texts of religious 
and secular discourse, thematically related to the life and activities of 
the martyrs for the Faith, and the works of the event participants. The 
units of analysis, namely hagioanthroponyms, have denotations of 
the divinespiritual sphere as the object of nomination. The research 
of the problem was provided by applied correlative and biographical 
methods, the method of sociolinguistic interpretation, and elements 
of discourse analysis. They helped to follow the process of creating 
nominations derived from hagioanthroponyms in modern religious 
and secular discourse and to determine that they contain formal and 
substantive components of knowledge about the past. Derivative units 
create thematic groups «names of prayers», «names of Akathist’s», 
«names of icons and other sacred images», «names of sacred places 
of prayer», «names of educational institutions», «names of films» 
and related to information about the forced conversion to Orthodoxy 
of Ukrainian Greek Catholics in the Russian Empire and the USSR.

The analysis results are relevant for onomastics, sociolinguistics, 
lexicology and stylistics.

Key words: hagioanthroponym, thematic group, nominative 
performance, commemorative discourse.


